

В заключительном слове издатели Стефан Крайцбергер и Райнер Линднер рассматривают возможные перспективы историографического исследования Советского Союза. Они предлагают объединить политическую, социальную, экономическую и культурную историю в одно новое понятие «социальный мир». Дискутировать об этом, конечно, можно, не только основываясь на примере традиций в российских архивах.

Составленный подробный список архивов в России с указанными адресами, представителями, а также сведениями о фондах, описаниями, ссылками и т. д. составляет приложение, представленное статьей Патриции Кеннеди Гриммтед.

В общем, данный том является хорошим обзором труднодоступного для западных исследователей российского архивного ландшафта. Наряду с информацией о существующих исследовательских проектах здесь можно найти идеи относительно возможных направлений дальнейшего изучения истории России, СССР, сталинизма и коммунизма.

Курт Шильде,
доктор философии, проект «История социальной работы
в Восточной Европе», Университет Зиген, Зиген,
Федеративная Республика Германия

электронная почта: schilde@sozeuro.uni-siegen.de

(Пер. с нем. Ю.А. Морозовой)

**Благотворительность в России. Исторические
и социально-экономические исследования / Под ред.
Л. В. Бадя, О. Л. Лейкинд, А. В. Орловой, Г. Н. Ульяновой.
СПб.: Изд-во им. Н. И. Новикова, 2004. 608 с.**

Благотворительность в России после десятилетнего забвения постепенно восстанавливает черты социального института, приобретает устойчивый характер, более или менее формализованную организацию, специфические социальные нормы регулирования поведения людей в рамках благотворительной деятельности, определенные функции, интегрирующие ее в общую социальную систему. Изучение благотворительности как социального института является целью программы «Благотворительность России как социальный институт: история и развитие» Международного благотворительного фонда имени Д.С. Лихачева при участии Центра развития некоммерческих организаций Санкт-Петербурга. В рамках этой программы ежегодно выходит сборник «Благотворительность в России. Исторические и социально-экономические исследования».

В основу третьего выпуска сборника легли статьи, подготовленные 52 специалистами из 22 городов России. Многие из авторов уже принимали участие в предыдущих выпусках сборника. Достоинством сборников, и последнего

(2003/2004 годов) в том числе, является освещение на высоком научном уровне вопросов благотворительности как дореволюционной, так и современной России. Как отмечают составители, это послужит взаимному обогащению историков, социологов, экономистов, специалистов по менеджменту в некоммерческой сфере, преподавателей высшей школы, занимающихся изучением такой междисциплинарной области, как благотворительность. Из трех разделов сборника традиционными являются «История благотворительности», «Социально-экономические исследования». К ним добавился новый: «Знания о благотворительности и некоммерческом секторе. Учебные курсы».

Первый раздел освещает общие вопросы, такие как понятие благотворительности в культуре русского средневековья (Л.Б. Сукина), законодательство о призрении времени Екатерины II (М.В. Исаева), меры поощрения государством благотворительной и общественной деятельности в дореволюционной России (В.Г. Бобровников). Рассмотрен и один вопрос по послереволюционному периоду, являющемуся спорным и малоизученным в истории благотворительности и социальной работы: «Развитие благотворительности во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (Л.Д. Руденко). Далее благотворительность, в том числе церковная, рассматривается на конкретных примерах различных регионов в конце XIX – начале XX века: Западной Сибири (Е.А. Дегальцева), Енисейской (Т.А. Катцина), Тульской (Е.В. Симонова, А.В. Штепа), Псковской (А.С. Кузыченко), Тамбовской (Т.Г. Деревягина), Костромской (Л.А. Егорова) губерний.

Во втором разделе анализируются немаловажные для современной России проблемы благотворительности некоммерческих организаций, регулирования благотворительности государством, восприятия обществом благотворительной деятельности и готовности участия горожан в различных благотворительных акциях. Эти исследования важны для выявления приоритетов социальных проблем среди населения и предпочтения форм пожертвований. Более подробно хотелось бы остановиться на третьем разделе, посвященном проблемам преподавания темы «Благотворительность и некоммерческий сектор» в высшей школе. В нем отражены инновационные методики обучения студентов, обобщающий опыт преподавателей организации практической и научно-исследовательской работы учащихся.

В статье Л.В. Бадя «Организация изучения проблем благотворительности и некоммерческого сектора в вузах России: современное состояние и перспективы» дан обстоятельный критический анализ учебной литературы по истории социальной работы в России, показаны недостатки учебных программ и меры по совершенствованию учебного процесса, связанные с созданием учебно-методических комплексов (учебных программ, учебников, методических рекомендаций по освоению дисциплины, хрестоматий, практикумов и т. п.). В этом разделе опубликованы две статьи К.В. Кузьмина, первая из которых посвящена проблемам преподавания истории социальной работы, среди которых автор выделяет поиски начала социальной работы (то есть стремление связать ее начало с какой-либо определенной датой), сведение данного курса к истории благотворительности. Вторая – разработанная учебная программа по курсу истории социальной работы.

В сборник включены две статьи А.В. Старшиновой – о курсе «Социальная благотворительность» и программа данного курса. Современные методы мотивации учебной деятельности – исследовательская работа с использованием исторических источников и изучением историографических проблем – ставятся задачами в спецкурсах Т.Г. Деревягиной «История благотворительности в Тамбовской губернии» и Л.В. Бадя «Трудовая помощь в России», последний предполагает также проведение практического занятия-дискуссии в Московском музее предпринимателей, меценатов и благотворителей. Г.Н. Штинова предлагает повышать профессиональную мотивацию студентов специальности «социальная работа» с помощью изучения благотворительности в рамках регионально-ориентированных курсов, которые «приближают» историю к обучающимся; насыщения внеучебной деятельности студентов различными социально значимыми мероприятиями и др. Деятельности некоммерческих организаций посвящены статьи Э.Ш. Гарифулиной, А.В. Кострикина, В.Н. Нефедова.

Таким образом, представленный сборник не только продолжает постепенно формирующуюся традицию отечественных исследований благотворительности, но и предлагает новые направления деятельности, в том числе в сфере образования. Это издание станет не только определенным этапом в развитии исследовательских подходов, но послужит полезным подспорьем для подготовки специалистов в области социальной политики, социальной работы, истории и социологии.

Юлия Александровна Морозова
к. и. н., ассистент кафедры социальной антропологии
и социальной работы, Саратовский государственный
технический университет

электронная почта: morosovaya@mail.ru

**History of Social Work in Europe (1900–1960):
Female Pioneers and their Influence on the Development
of International Social Organization / Ed. by Sabine Hering
and Berteke Waaldijk. Opladen: Leske + Budrich, 2003. 234 p.**

**История социальной работы в Европе (1900–1960):
женщины-первопроходцы и их влияние на развитие
международных социальных организаций / Под ред.
Сабини Херинг и Бертеке Ваальдик. Опладен:
Леске и Будрих, 2003. 234 с.**

По прочтении сборника статей под редакцией Херинг и Ваальдик, включившего доклады на конференции по социальной работе в Майнце в 2001 году, я убедилась, что лишь посетив эту конференцию по проблемам социальной работы и гендера, можно было бы получить более яркие впечатления о жиз-